

# Webové okénko

## Co nelze nemít na ploše...

Vážené čtenářky a čtenáři,

první webové okénko jste našli v prvním čísle ročníku 2006. Tato exkurze do světa internetu je tedy jubilejním 20. setkáním. Pojmu ho tedy jako rekapitulaci toho nejlepšího, co lze na internetu z oblasti neurologie nalézt. Jde o odkazy, které stojí za to mít na ploše nebo mezi oblíbenými položkami (IE) či záložkami (Mozilla).

Dovolu mi malé ohlédnutí. Po třech letech nejsou hluboké vody internetu zdaleka vyloveny. Na rozdíl od skutečných moří a oceánů naopak potenciálních úlovků stále přibývá a rybáři se nemusí o práci bát. Spíš bych chtěl touto cestou znovu oslovit ty, kteří mají nějaké zajímavé tipy na hodnotné a informativní stránky, aby se o ně s námi podělili. Časopis bude zajímavější, když bude komunikace obousměrná, a internet je živé interaktivní médium, které po takové spolupráci přímo volá. A já sám nejsem odborníkem „na cokoli“ a některá témata lovím naslepo a určitě jsem tak řadu zajímavých stránek musel přehlédnout.

Toto je tedy moje hitparáda medicínských informačních zdrojů.

### Neuromuscular Disease Center, Washington University, St. Louis, USA

[www.neuro.wustl.edu/  
neuromuscular/](http://www.neuro.wustl.edu/neuromuscular/)

Myslím, že kdyby se uděloval Oscar v kategorii lékařských webů, tak Alan Pestronk by byl horkým kandidátem.

Ovládání je jednoduché a dokonale intuitivní. Vyhledávat lze podle chorob, příznaků a syndromů, abecedně i podle typů vyšetření či laboratorních znaků (proti-látky) nebo terapeutických modalit (imunomodulační léčba). Kapitoly jsou dokonale provázány jak uvnitř vlastních stránek, tak i k zevním zdrojům: Medline, databáze ONIM (Online Mendelian Inheritance in Man) či databázi ExpASy (Expert Protein Analysis System).

Text je maximálně stručný, heslovitý, je doplněn dostatečným množstvím schémat a obrázků. Každá stránka je zakončena datem poslední aktualizace.

Provázanost stránek a možnost „skládat“ odkazy z různých úhlů pohledu je velmi cenným nástrojem při obtížné diferenciální diagnostice a klasifikaci vzácnějších neuromuskulárních chorob.

Sevřenost textu, holé věty a jednoduchá grafika umožňují rychlou orientaci: stránky jsou výborným pomocníkem v každodenní klinické praxi. Na druhou stranu lze zde najít odkazy na nejnovější poznatky především z oblasti molekulární medicíny. Součástí webu je také rozsáhlá databáze

odkazů na pacientské organizace a skupiny v USA a Kanadě.

Jednoduchá strohá grafika podtrhuje obsahovou dokonalost.

### NICE

<http://www.nice.org.uk/>

NICE (The National Institute for Health and Clinical Excellence) je nezávislou organizací vytvářející národní doporučení v Spojeném Království, organizace je ne přímo spojená s NHS. Obsahuje řadu doporučení ke stažení v doc či pdf formátu. Velmi dobrý zdroj informací pevně opřených o důkazy.

### Bandolier: přemýšlet o medicíně na základě důkazů

[http://www.medicine.ox.ac.uk/  
bandolier/](http://www.medicine.ox.ac.uk/bandolier/)

Podtitul v názvu přiléhavě charakterizuje uvedené stránky. Nezávislý web spravovaný oxfordskými vědci přináší od roku 1994 kritické analýzy založené na EBM (Evidence Based Medicine). Jde o metaanalýzy čerpající z Cochranovy knihovny a PubMed. Jednotlivé kapitoly jsou ke stažení v pdf formátu. Konzervativní, trochu zastaralý design.

### Emedicine

<http://emedicine.medscape.com/>

Rozsáhlé stránky s hesly ze všech oborů medicíny, návaznost na Pubmed a Medscape včetně testů kontinuálního vzdělávání.

MUDr. Stanislav Vohánka, CSc., MBA  
Neurologická klinika  
LF MU a FN Brno  
e-mail: svohanka@fnbrno.cz

### Wikipedie

<http://en.wikipedia.org/wiki/>

V dnešní době již nelze nemít Wikipedii mezi hlavními záložkami. Během několika let se dostala mezi nejvýznamnější zdroje informací prakticky o čemkoliv. Po zadání většiny otázek se ve vyhledávači objevuje heslo z Wikipedie vždy mezi prvními. Její slabinou je, že nevidíme, kdo za informace ručí a kdo je vytvořil či modifikoval. Podle mých zkušeností jsou ale medicínská a biologická hesla zpracována seriózně a neobsahují významné chyby.

### PubMed

[http://www.ncbi.nlm.nih.gov/  
pubmed/](http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/)

Stránky Národní lékařské knihovny a Národního ústavu zdraví USA nepochybně patří mezi oblíbené (IE) nebo záložky (Mozilla) v každém lékařském počítači. Umožňují rychlou orientaci, co bylo o tématu kdy napsáno, a řadu prolinků na další bibliografické zdroje, ONIM apod. Součástí tohoto serveru jsou také stránky MedlinePlus s poměrně rozsáhlou databází přehledných článků (<http://www.nlm.nih.gov/medlineplus/>).